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注意: ①认真阅读答题纸上的注意事项；②所有答案必须写在答题纸上，写在本试题纸或草稿纸上均无效；③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回！
	一、写出下列物质的结构式（每小题3分，共24分）

1. 黄烷-3,4-二醇

2. β-D-木糖

3. 纵酸型树脂酸

4. 松树树脂酚

5. 松柏醇葡萄糖苷

6. 紫丁香醛

7. 阿魏酸

8. α-蒎烯

二、填空题（每一空格1分，共40分）

1. 松节油和松香都属于提取物中的      化合物。松节油的主要成分为       和        ；松香的主要成分为        ，按结构可分为              和              。
2. 木材细胞形成过程中，在次生壁加厚时往往在        上留下未加厚部分，形成孔道，称为纹孔。纹孔根据其结构和形态分为          和        。
3. 树木的一个生长周期在横切面上所形成的一圈称为        ，是        周期性活动的结果。
4. 导管是绝大多数阔叶材所具有的          ，也是阔叶材重要的宏观特征，因此阔叶材被称为        。
5. 通过游离基偶合而形成的木质素结构单元间的醚键包括      和      ，其中      在碱法蒸煮中的断裂对木质素的脱除具有重要影响。

6. 水解单宁是由没食子酸及其        （双没食子酸或        ）与     结合的    类化合物，易被        水解。

7. 半纤维素是细胞壁中由两种或两种以上的糖基构成的非均一高聚糖的总称。        半纤维素糖基组成以甘露糖基为主，而        半纤维素糖基组成以木糖基为主。

8. 纤维素经稀酸性水解后留下的残渣称为           。与天然纤维素相比，其聚合度     ，结晶度      ，还原性      ，机械强度      。

9. 在制浆造纸工业中，植物纤维原料中        的细胞通称为纤维，针叶材和阔叶材的纤维细胞分别为     和        。
10. 高分子化合物的多分散性是            、            的比值，通常用来衡量分子量分布的范围。

11. 阿拉伯糖基-半乳聚糖在        属中含量较高，存在于        内，是一种    溶性的半纤维素。

12. 在碱性条件下纤维素的氧化产物主要是以      为主的      型氧化纤维素，而在酸性或中性条件下纤维素的氧化产物主要是以      为主的      型氧化纤维素。

三、选择题（每小题2分，共30分）

1. 阔叶材的横切面上可以观察到
（A）生长轮，导管管孔，木射线和木纤维
（B）生长轮，管胞腔，木射线和树脂道
（C）管胞腔，木纤维，木射线和生长轮
（D）生长轮，导管管孔，木射线和管胞腔
2. 综纤维素在20°C下，经17.5% NaOH（或24% KOH）溶液处理后，不溶的部分称为：
（A）水解纤维素
 
（B）α-纤维素

（C）β-纤维素

（D）γ-纤维素

3. 纤维素在碱性条件下当反应温度大于150°C时将发生碱性水解，其结果是
（A）还原性端基逐个脱落，纤维素大分子的聚合度下降

（B）苷键任意断裂，纤维素大分子的聚合度严重下降

（C）由于还原性端基被氧化而稳定，纤维素大分子的聚合度不下降

（D）苷键全部断裂，纤维素大分子被完全水解成为单糖
4. 构成针叶材的主要组成细胞包括：
（A）管胞，木纤维，薄壁细胞   （B）导管分子，木纤维，薄壁细胞

（C）管胞，树脂道，薄壁细胞   （D）管胞，薄壁细胞

5. 在植物原料细胞各区域中，下列哪个区域的纤维素浓度最低？
（A）胞间层      （B）初生壁      （C）次生壁     （D）微纤丝

6. 下列木质素大分子结构单元的连接方式中，通过非游离基偶合而形成的是：
（A）α-O-4
 （B）β-O-4
 （C）4-O-5
  （D）β-5

7. 某一原料的碱性硝基苯氧化产物三种醛的比值为V:S:H = 1:2.25:0.05，判断该原料可能为
（A）马尾松
 （B）杨木

 （C）落叶松
  （D）麦草
8. 下列木质素的制备物中，可用于结构研究的是
（A）硫酸木质素  

（B）磨木木质素   
（C）硫酸盐木质素   

（D）木质素磺酸盐
9. 关于针叶材和阔叶材木质素的醚化程度和游离酚羟基，下列说法正确的是：
（A）针叶材和阔叶材木质素的醚化程度相近，因此游离酚羟基含量基本一致
（B）针叶材木质素的醚化程度较高，游离酚羟基较少
（C）阔叶材木质素的醚化程度较高，游离酚羟基较少
（D）阔叶材木质素的醚化程度较低，游离酚羟基较多
10. 纤维素I和纤维素II是两种晶格构造不同的纤维素
（A）二者均存在于天然纤维素中，纤维素I具有更稳定的晶格结构
（B）天然纤维素以纤维素I的晶格构造存在，纤维素II具有更稳定的晶格结构
（C）天然纤维素以纤维素II的晶格构造存在，纤维素I具有更稳定的晶格结构
（D）二者均存在于天然纤维素中，纤维素II具有更稳定的晶格结构

11. 纤维素在空气中吸收水分而使本身含水量增加的现象称为吸湿。下列描述正确的是
（A）纤维素吸湿后X-射线图谱发生变化
（B）结晶区纤维素大分子上的-OH与空气中H2O形成氢键
（C）无定区纤维素大分子上的-OH与空气中H2O形成氢键
（D）木材纤维素与棉纤维素的吸湿性相同

12. 下列化合物中，属于提取物中酚类化合物的是
（A）黄酮-醇

（B）软脂酸

（C）长叶烯

（D）奎宁

13. 下列溶剂中可用于溶解纤维素的是
（A）72%醋酸水溶液 



（B）44%硫酸水溶液 
（C）铜乙二胺溶液 



（D）17.5% NaOH水溶液

14. 酸性亚硫酸盐蒸煮过程中脱木质素的主要途径是
（A）木质素侧链α-位普遍磺化增加木质素的亲水性
（B）木质素β-芳基醚键的断裂使木质素大分子碎片化
（C）木质素α-芳基醚键的断裂使木质素大分子碎片化
（D）木质素侧链β-位普遍磺化增加木质素的亲水性

15. 半纤维素高聚糖在酸性条件下水解，一般而言
（A）呋喃型糖苷比相应的吡喃型糖苷难水解
（B）戊糖苷比己糖苷难水解
（C）β-糖苷比相应的α-糖苷难水解
（D）酸性糖苷比相应的非酸性糖苷难水解

四、问答题（4题共56分）

1. 比较硫酸盐法蒸煮和烧碱法蒸煮中脱木质素的主要亲核试剂，并说明亲核试剂的亲核能力大小对硫酸盐法蒸煮和烧碱法蒸煮中酚型β-芳基醚键断裂的影响。写出木质素非酚型β-芳基醚键在碱性条件下的反应式。（18分）

2. 简述纤维素的两相结构理论，并用氢键理论解释纤维素的超分子结构。（10分）

3. 在100°C时马尾松半纤维素在碱性条件下主要发生什么变化（不考虑氧化反应）？最终产物是什么？写出下列半纤维素高聚糖在100°C碱性条件下的反应历程。（12分）
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4. 现有按标准规范要求采集和加工的40-60目杨木粉碎试样，平衡水分后贮存于具塞的广口瓶中，欲分析该原料的综纤维素含量。（1）为得到准确可靠的分析结果，请设计实验方案（无需列出具体操作步骤）；（2）说明用酸性亚氯酸钠法测定综纤维素的原理及实验条件；（3）为什么要将试样处理至发白为止，而不能将试样处理至雪白？（16分）
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